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У 
кан цы мі ну ла га го да Ін сты-

тут са цы я ло гіі НАН Бе ла ру сі 

пра вёў спе цы яль нае да сле да-

ван не ся род пен сі я не раў. Ака за ла ся, 

што 78,6 % пен сі я не раў за да валь няе 

іх жыц цё, не за да во ле ных —15 %, ас-

тат нія 6,4 % удзель ні каў апы тан ня не 

змаг лі дак лад на аца ніць сваё ста но ві-

шча. Але што за гэ ты мі ліч ба мі? Вось 

не каль кі гіс то рый з жыц ця на шых пен-

сі я не раў.

Нар маль на, 
ка лі ты за па тра ба ва ны

— Вы хад на пен сію ад быў ся праз паў го-

да пас ля смер ці жон кі. Пры ехаў на ле ці шча. 

Там су сед кі па пра сі лі тра ву па ка сіць, дрэ вы 

спі ла ваць, і я рап там зра зу меў, што мне гэ та 

па да ба ец ца. Агід на бы ло толь кі, ка лі ад на 

з жан чын ска за ла: «Вы — уда вец, я — уда-

ва, нам трэ ба тры мац ца ра зам». Я лю біў 

сваю жон ку, у мя не цу доў ныя дзе ці і ўну кі, 

та му я не ха чу тры мац ца за чу жую цёт ку, — 

дзе ліц ца Ва лян цін Сяр ге е віч. — Афор міў 

са ма за ня тасць і па чаў ез дзіць па чу жых 

са да вод чых та ва рыст вах. Узім ку так са ма 

ха пае ра бо ты: ка му — па лі чку за ма ца ваць, 

ка му — мэб лю ад ра ман та ваць. Гэ та ў асноў-

ным па жы лыя лю дзі за маў ля юць, і нам усім 

кам форт на.

Пра цую не дзе ля гро шай — на маю пен-

сію мож на жыць, ёсць ней кі за пас, дзе ці 

доб ра за раб ля юць. Ма быць, на шае па ка-

лен не так вы ха ва на, што нар маль на мы ся-

бе ад чу ва ем, толь кі ка лі за па тра ба ва ныя. 

Паў та ру ся, у мя не вы дат ныя ад но сі ны з 

дзець мі, а ўну кі ўво гу ле мае сяб ры. Але ж 

час на шых зно сін хо чаш не хо чаш, а да зі ра-

ва ны, та му што ў іх ра бо та, ву чо ба.

Праз паў та ра го да мне пра па на ва лі вяр-

нуц ца на ра бо ту, праў да, не вя ду чым ін жы-

не рам, а звы чай ным. Не ха чу: там змя ні-

ла ся па ка лен не. Мы, вы ха ва ныя кам са мо-

лам, ду ма лі, як лепш і больш ра цы я наль на 

вы ка наць ра бо ту. Ця пе раш нія ду ма юць, 

як лепш ся бе прэ зен та ваць. І по тым не ха-

чу ад чу ваць дыс кры мі на цыю з-за ўзрос ту. 

Мне быў 61 год, ка лі ма ла дыя ка ле гі мя не 

і ма іх та ва ры шаў аба зва лі «ан ты ква ры я-

там». Бо мы ў свой час, маў ляў, не слу ха лі 

доб рай му зы кі, не ме лі пры стой на га адзен-

ня і чы та лі толь кі га зе ту «Пра вда». Ад ка заў 

ім: «Гэ та на ша па ка лен не слу ха ла «Бітлз», 

на сі ла пер шыя джын сы ў СССР і, акра мя 

га зе ты «Пра вда», за хап ля ла ся са праўд най 

лі та ра ту рай».

Ды і ўво гу ле, мне зда ец ца, ап ты маль ны 

ва ры янт пра ца ваць на пен сіі ў тым вы пад-

ку, ка лі хо чаш, і столь кі, коль кі мо жаш, бо 

за ста лі ся яшчэ не пра чы та ныя кні гі, ад кла-

дзе ныя на по тым ма ры.

Ад ра зу вы ра шы лі: 
ні я ка га ага ро да

— Пры зна ю ся, лі чы ла дні да пен сіі — я 

швач ка, та му на за па сі лі ся праб ле мы з па-

зва ноч ні кам, шы яй. Але на вы твор часць 

мо ладзь іс ці не хо ча, та му мя не па пра сі лі 

яшчэ па пра ца ваць, пра па на ва лі ляг чэй шае 

мес ца. Атры ма ла ся, што я пай шла на пен-

сію ў 57 га доў, муж у 60, па спе лі да рэ фор-

мы, — рас па вя дае Га лі на Пят роў на. — Да 

гэ та га ча су ў нас два га ды як бы ло на бы та 

ле ці шча, але па куль пра ца ва лі, ма ла што 

там па спя ва лі. А на пен сіі муж з сы нам і 

зя цем па ча лі рэ кан стру я ваць да мок, а я 

ўся ля кім ру ка дзел лем за ня ла ся: чах лы, фі-

ран кі. Ад ра зу вы ра шы лі: ні я ка га ага ро да. 

У на шых баць коў не бы ло ні кве тач кі, ні 

ягад кі — усё буль ба і ін шая ага род ні на. А я 

раз вя ла квет нік, на дзвюх град ках — клуб-

ні цы і зе ля ні на. Зі мой ез дзі лі ў са на то рый, 

у воль ны час да па ма га лі дзе цям па гас па-

дар цы. Так прай шло тры га ды. А ад ной-

чы муж пры лёг днём і не пра чнуў ся: сэр ца 

ад мо ві ла.

Па ха ва ла свай го Ва сі ля... Праз дзень ез-

дзі ла на мо гіл кі. Дом за кі ну ла. Пры яз джа-

лі дзе ці, пры во зі лі ежу, прос та пры му ша лі 

па ес ці. Не ве да лі, як мя не з дэ прэ сіі вы цяг-

нуць... А по тым пры еха ла свац ця, якая так-

са ма ўжо ўда ва. Рас ка ман да ва ла ся: уста-

вай, да вай у ква тэ ры пры бя ром! На стрыж ку 

мя не за пі са ла. Уво гу ле, доб ра мя не стра ся-

ну ла. А там прый шоў час і на ле ці шча ехаць. 

Так се зон не як пра жы ла.

У го ра дзе пай шла ў ба сейн, ба чу — аб'-

ява: па тра бу ец ца гар дэ роб шчы ца. Я ад ра-

зу і ўлад ка ва ла ся. Ра зу ме ла, што ся род 

лю дзей мне бу дзе ляг чэй. На на ступ ны 

год ужо та кой ва кан сіі для мя не не бы ло. 

Усю во сень не ве да ла, ку ды ся бе па дзець. 

Па тэ ле фа на ва ла пры яцель цы, раз га ва ры-

лі ся, па скар дзі ла ся, як дрэн на без ра бо ты. 

Яна і ка жа: маў ляў, ёсць ва кан сія за ўга са 

ў фір ме яе сы на, але ра бо ты і гро шай ня-

шмат. Я ж ні ко лі ні кім не ка ман да ва ла, а 

тут у шта це дзве пры бі раль шчы цы — вель-

мі, ве да е це, ня прос ты кан тын гент. Але ўсё 

на ла дзі ла ся. І га лоў нае, што ра бо та па да-

ба ец ца! Ха чу яшчэ хоць бы га доў пяць па-

пра ца ваць. Для мя не прык лад — жан чы на з 

на шай бух гал тэ рыі, ёй 74 га ды, а як ім гнен-

на ўсё схоп лі вае, як эле гант на вы гля дае!

Не ска жу, што сціх боль па стра це му-

жа, але ка лі пра цу еш, то тры ма еш ся бе ў 

то ну се: і ў цы руль ню свое ча со ва схо дзіш, і 

аб ноў ку ку піш. Зна хо дзіш ся ся род лю дзей, 

жы веш сён няш нім днём. Та му ма гу пад тры-

маць раз мо ву з уну ка мі, а яны га на рац ца, 

што ба бу ля ў іх су час ная.

Тэ ле ві зар і ў ха ла це мож на 
па гля дзець

— Я лі та раль на ўско чы ла ў апош ні ва гон 

і па спе ла вый сці на пен сію ў 55 га доў, — 

ка жа Ала Вік та раў на. — Па мя таю, у 35-ы 

дзень на ра джэн ня па ду ма ла: як жа я ста мі-

ла ся — шэсць дзён на ты дзень уста ваць у 

шэсць ра ні цы, збі раць дач ку ў шко лу, га та-

ваць сня да нак, ра біць пры чос ку, ма кі яж — і 

на ра бо ту. І та ды я са бе ска за ла: ні дня на 

пен сіі не бу ду пра ца ваць. Праў да, у 36 на-

ра дзі ла дру гую дач ку, дык хоць у «дэ крэ це» 

ад пач ну ла, ста рэй шай ужо бы ло 10 га доў, 

да па ма га ла мне з ма лой.

І вось ужо сем га доў атрым лі ваю аса ло ду 

ад пен сіі, ка лі што, ма гу і два дні ха дзіць па 

ква тэ ры ў нач ной са роч цы і ха ла це. Шка-

да, што муж ча ты ры га ды як па мёр, бо ў 46 

га доў у яго знай шлі ан ка ло гію. Га лоў нае, 

што ад чу ваў ся бе нар маль на, пра жыў пас ля 

ля чэн ня 13 га доў. Ста рэй шая дач ка пра-

па ноў ва ла ехаць ля чыц ца за мя жу, але ж 

і на шы дак та ры вы дат на ўме юць ля чыць. 

Ды яшчэ і бяс плат на, а там гэ та ша лё ных 

гро шай каш туе.

Са ма дач ка вый шла за муж за італь ян ца. 

Я ёй ка за ла: «Дур ні ца, ку ды ты едзеш, ты 

хоць ве да еш, што ў Еў ро пе пен сія амаль 

усю ды з 67 га доў?» Яна толь кі смя я ла ся. 

Гэ ты яе італь я нец ужо ў трох кра і нах па спеў 

па пра ца ваць, і яна з дзець мі ез дзіць за ім. 

Дач ка ў ту рыз ме пра цуе, вя дзе эк скур сіі для 

рус ка моў ных. Двое дзя цей у яе, але ж уну кі 

не пры мне рас туць.

Ма лод шая дач ка да іх ез дзі ла і ска за ла: 

каб там жыць на та кім уз роў ні, як мы тут, 

дык пра ца ваць трэ ба ў два ра зы больш. 

Жы ву ў трох па ка ё вай ква тэ ры, ад на па ка ё-

вая ад ма ёй бяз дзет най сяст ры мне да ста-

ла ся, я яе ква та ран там здаю. Ёсць ле ці шча. 

Ма шы ну му жа я ад да ла ма лод шай да чцэ. 

Яна жы ве ў ква тэ ры баць коў му жа. А ква тэ-

ра ма іх баць коў да ста ла ся ста рэй шай, дык 

яна яе пра да ла. І доб ра б бы ло, каб ку пі ла 

жыл лё ў сва ёй Іта ліі. Дык ім больш вы гад на 

аран да ваць і не пры вяз вац ца да мес ца.

Ка ра цей, цу доў нае жыц цё: гро шай ха пае, 

ды і не трэ ба іх шмат на пен сіі. Тэ ле ві зар і 

ў ха ла це мож на па гля дзець, а ква тэ ру пры-

браць у трэ ні ках.

Гля джу на сва іх су се дзяў, якія так са ма 

пен сі я не ры. Ад на па ра за пра шае ад но ад-

на го ў рэ ста ран на абед у дзень атры ман ня 

пен сіі. Дру гая па ра хо дзіць зды маць у банк 

кры ху на яў ных і так са ма ад зна ча юць гэ та ў 

ка вяр ні. До ма ўсё куп ля юць праз ін тэр нэт. 

Мне ка жуць: асвой вай кам п'ю тар — бу дзеш 

гля дзець не тое кі но, якое па каз ва юць, а 

тое, якое хо чаш. А пры бі ра юц ца як! Жан чы-

не 67 га доў, а яна куп ляе сум ку праз пля чо, 

як у пад лет ка. Па са на то ры ях ез дзяць, у 

тэ ат ры хо дзяць — ні як не су па ко яц ца. А я 

су па ко і ла ся і жы ву ў сваё за да валь нен не, 

як і на ле жыць на пен сіі.

Ванд роў кі — 
гэ та не пра гро шы, 
а пра жа дан не ру хац ца

— А ве да е це, мы ся бе больш-менш упэў-

не на фі нан са ва ад чу лі блі жэй да 50. Сын 

ужо быў са ма стой ным і доб ра за раб ляў, 

дач ка ву чы ла ся ў ВНУ на бюд жэ це. Нам 

ха це ла ся б пра ца ваць і на пен сіі, але на 

на шых прад пры ем ствах та кі пры ві лей ёсць 

у ра бо чых, а пер са нал за во да  ўпраў лен няў 

ак тыў на ама лодж ва ец ца, — ка жа Яд ві га 

Ка зі мі раў на. — На пен сіі я пра цую каз на чэ-

ем у сва ім СТ. А ця пер, ка лі змя ні ла ся дач-

нае за ка на даў ства, мя не за пра сі лі на гэ ту 

па са ду і ў су сед няе та ва рыст ва. Зар пла ты 

там не вя лі кія, але га лоў нае, што га ла ва пра-

цуе. Заў сё ды ка жу ра вес ні цам: за гру жай це 

мозг — не хо ча це пра ца ваць, дык хоць пры-

га туй це пі рог па но вым рэ цэп це.

З вы ха дам на пен сію сын па чаў ак тыў-

на за пра шаць нас у за меж ныя па езд кі. 

По тым мы і са мі на ву чы лі ся атрым лі ваць 

ві зы, праз ін тэр нэт бра ні ра ваць жыл лё 

і куп ляць бі ле ты. Ко від па ста віў кроп ку 

на та кіх ванд роў ках. Та ды мы ста лі шмат 

ез дзіць па Бе ла ру сі. З ад на го бо ку, со-

рам на, што не ра бі лі гэ та ра ней, з дру го-

га — ця пер вель мі кам форт на да бі рац ца 

ў аб лас ныя цэнт ры элект рыч ка мі біз нес-

кла са. На ша су сед ка ўсё ные, маў ляў, бе-

ла рус кія пен сі я не ры та кія бед ныя, што не 

мо гуць па да рож ні чаць. Але я вам ска жу, 

што ванд роў кі — гэ та не пра гро шы, а пра 

здоль насць і жа дан не ру хац ца. Я пра па на-

ва ла ёй: а па еха лі на на шай ма шы не хоць 

бы ў Пер шы на цы я наль ны ганд лё вы цэнтр. 

Дык яна ў ад каз: гэ та ж са брац ца трэ ба! 

Ра ім ёй: за ня сі да ку мен ты ў ра ён ную ад-

мі ніст ра цыю, каб атры маць іль гот ную пу-

цёў ку ў са на то рый, — ну дык у яе адзен ня 

«на вы хад» ня ма.

— Мы з жон кай ана лі за ва лі, ча му ма ла 

ез дзі лі ад па чы ваць у ма ла до сці. І ўспом ні лі: 

ку піць бі ле ты — па трэб ны су вя зі, гас ці ні цы 

не да ступ ныя, шу ка еш праз зна ё мых па кой 

у пры ват ні каў, — пад трым лі вае гу тар ку Ан-

тон Бра ні сла ва віч. — А вось на шу дач ку не-

каль кі га доў та му раз мер ка ва лі пра ца ваць 

у рай цэнтр. Мы пе ра жы ва лі, як яна там 

улад ку ец ца. А ёй да лі пры стой нае жыл лё, 

сам рай цэнтр вель мі доб ра ўпа рад ка ва ны. 

Мне на ват ста ла со рам на, што я жыў уяў-

лен ня мі 80-х га доў, ка лі ез дзіў у ка ман-

дзі роў кі. Дач ка су стрэ ла доб ра га хлоп ца, 

вый шла за муж. У сва тоў вя лі кі су час ны 

дом, усім ха пае мес ца, мы лю бім ез дзіць 

у гос ці да іх.

Вый шаў шы на пен сію, шу каў ра бо ту. 

Ні дзе ні чо га, акра мя вар таў ні ка. А по тым 

за пра сі лі на ра бо ту, якая ад па ве дае май му 

до све ду. Праў да, толь кі па ло ва стаў кі бы ла, 

дык і доб ра: больш воль на га ча су. Пра гро-

шы я не як за ік нуў ся, маў ляў, трэ ба са браць 

на па ха ван не, дык сын ска заў: «Па-пер шае, 

жы ві це доў га, гро шы ва шы ня хай ідуць на 

за да валь нен ні, а па-дру гое, што бу дзе по-

тым — наш кло пат».

Мы з жон кай ак тыў на ка рыс та ем ся ін-

тэр не там. Ён знач на па ляг чае жыц цё: ад 

за ка зу та лон чы ка ў па лі клі ні ку да да стаў кі 

та ва раў на ле ці шча. Узя лі праз На цы я наль-

ную біб лі я тэ ку элект рон ныя аба не мен ты 

і шмат чы та ем. Мы, му сіць, сва ры лі ся б 

з-за ноў тбу ка, але сын па да рыў кож на му 

па план шэ це.

Мне зда ец ца, пен сія — вы дат ны час. 

У ця бе ёсць га ран та ва ная су ма, а пра ца-

ваць ты мо жаш дзе ля за да валь нен ня, што 

пад аў жае жыц цё і па вы шае яго якасць. Та-

му нам ці ка ва жыць, спа дзя ем ся да ча кац ца 

праў ну каў. Так што, ста рай це ся тры мац ца 

да лей ад гуль та ёў і пе сі міс таў, якія па ста ві лі 

крыж на сва ім жыц ці, атры маў шы пен сі ён-

нае па свед чан не.

Ксе нія КА ВА ЛЕЎ СКАЯ.

Як яно ёсцьЯк яно ёсць

ПЕН СІЁН НЫ ЎЗРОСТ — 
ВЫ ДАТ НЫ ЧАС

«Ма быць, на ша па ка лен не 
так вы ха ва на, што нар маль на 
мы ся бе ад чу ва ем, толь кі 
ка лі за па тра ба ва ныя».

«Ка лі пра цу еш, то тры ма еш ся бе 
ў то ну се: і ў цы руль ню свое ча со ва 
схо дзіш, і аб ноў ку ку піш. 
Зна хо дзіш ся ся род лю дзей, 
жы веш сён няш нім днём». 

«Заў сё ды ка жу ра вес ні цам: 
за гру жай це мозг — не хо ча це 
пра ца ваць, дык хоць пры га туй це 
пі рог па но вым рэ цэп це».


